

Народное слово

Газета Олий Мажлиса Республики Узбекистан и Кабинета Министров Республики Узбекистан

ИНТЕРЕСЫ ЧЕЛОВЕКА ПРЕВЫШЕ ВСЕГО

Руководитель нашей страны Ислам Каримов объявил 1997 год годом интересов человека. Заботой о человеке проникнуто и Распоряжение Президента «Об организации изучения состояния торгового обслуживания населения предприятиями системы потребительской кооперации Узбекистана».

Этот вопрос обсуждался на расширенном заседании в хокимияте Андижанской области с участием хокимов городов и районов, руководителей организаций и актива. Вел заседание исполняющий обязанности хокима области М. ЮСУПОВ.

На заседании отмечалось, что в системе потребительской кооперации области проделана определенная работа по удовлетворению потребностей сельского населения в продовольственных и промышленных товарах народного потребления, по налаживанию производства основной их части на базе местного сырья. Эта продукция не уступает по качеству импортным товарам и пользуется большим спросом у населения. Вместе с тем, как говорили выступающие, деятельность некоторых приватизированных предприятий и магазинов в городах и районах плохо организована, пущена на самотек, за ней не установлен соответствующий контроль. Далеко не во всех торговых точках эффективно исполь-



КОДЕКС ГРАЖДАНИНА СТРАНЫ

Издательство «Адолат» Министерства юстиции республики выпустило в свет отдельными книгами на узбекском и русском языках «Гражданский кодекс Республики Узбекистан». Издание, осуществленное массовым тиражом, содержит полный свод законов, правовых положений и нормативных актов, регулирующих предусмотренные законодательством отношения всех субъектов права в суверенном демократическом государстве, с учетом поправок и дополнений, внесенных в Гражданский кодекс на последней сессии Олий Мажлиса.

Книгу открывает текст законов об утверждении части первой и второй Гражданского кодекса Республики Узбекистан, подписанных Президентом Исламом Каримовым.

Дается подробная характеристика гражданского законодательства и регулируемых им правовых отношений, равными участниками которых являются граждане, юридические лица и государство. Изложены механизмы защиты и реализации прав, гарантированных Конституцией страны, взаимные обязательства всех субъектов гражданского отношения и пути их реализации, ответственность за невыполнение субъектами права своих обязательств.

В книге, содержащей более пятисот страниц текста, думается, каждый гражданин сможет найти ответ на любой из интересующих его вопросов, связанных с его конкретными правами, обязанностями и их осуществлением в нашей повседневной жизни.

ГОД КОРЕННЫХ ПРЕОБРАЗОВАНИЙ

В Бухаре прошло собрание актива, посвященное итогам социально-экономического развития области в 1996 году, а также задачам по дальнейшему углублению реформ. Его вел хоким области С. ХУСЕВОВ.

Выступившие на собрании отметили, что в прошлом году достигнуты определенные успехи в различных отраслях народного хозяйства области, говорили также и о недостатках, о необходимости скорейшего решения проблем, мешающих дальнейшему углублению социально-экономических преобразований. В частности, на 23 промышленных предприятия был допущен спад выпуска продукции. Снизились производственные показатели товаров на душу населения в Гиждаульском, Вахкенском, Алатском районах. 14 предприятий не выполнили договорные обязательства по контрактам. Неудовлетворительным остается и положение в сельском хозяйстве. Из имеющихся 2.211 хлопководческих бригад 1.200 не справились с головным заданием. Уменьшилось производство мяса и молока. Не оправдалась себя пока проведенная работа по акционированию, большинство созданных акционерных обществ до сих пор не выставили на продажу свои акции.

Собрание актива приняло решение: исходя из задач, поставленных Президентом Исламом Каримовым в выступлениях на внеочередной сессии Бухарского областного Совета народных депутатов, добиться в 1997 году коренных перемен в социально-экономической жизни области.

ПАРЛАМЕНТСКИЙ ВЕСТНИК В КОМИТЕТЕ ОЛИЙ МАЖЛИСА

Вчера в Комитете Олий Мажлиса по законодательству и судебно-правовым вопросам состоялось заседание, на котором был рассмотрен ход выполнения постановления Верховного Совета Республики Узбекистан от 22 сентября 1994 года «О порядке введения в действие и Уголовного кодекса Республики Узбекистан и Уголовно-процессуального кодекса Республики Узбекистан» в части приведения в соответствие с новым уголовным законодательством ведомственных нормативных актов.

Изучив ход выполнения этого постановления, члены комитета отметили, что Кабинетом Министров в свое время было принято соответствующее распоряжение, а в министерствах и ведомствах созданы специальные комиссии по организации этой работы. Согласно перечню ведомственных нормативных актов, подлежащих разработке или изменению в связи с новым уголовным законодательством, рассмотрены более 150 документов, 25 из них разработаны и утверждены заново. К примеру, в Министерстве внутренних дел отменены 50 приказов, утративших актуальность в связи с принятием нового законодательства.

Много сделано в этом направлении и в Министерстве здравоохранения, где пересмотрены более 20 ведомственных нормативных актов. Аналогичная работа проведена в Службе национальной безопасности, министерствах иностранных дел, по делам культуры, Госкомпривода, в Национальной авиакомпания «Узбекистон хаво йуллари», корпорации «Узавотранс», других ведомствах.

Вместе с тем, по информации Кабинета Министров, приблизительно 40 министерств и ведомств не сообщили в Кабинет Министров о проделанной работе в этом направлении, в некоторых из них не отнеслись с должным вниманием к этому важному делу.

Рассмотрев ход выполнения постановления Верховного Совета «О порядке введения в действие Уголовного кодекса Республики Узбекистан и Уголовно-процессуального кодекса Республики Узбекистан», члены комитета рекомендовали ряду министерств, ведомств республики завершить работу по приведению в соответствие ведомственных нормативных актов с новым уголовным законодательством до конца нынешнего года.

Принципиальная позиция депутатов в вопросах реализации принятых правовых документов позволит усовершенствовать механизм исполнения действующих законодательных норм в министерствах и ведомствах, быстрее включить их в повседневную жизнь. В этом смысле контрольно-аналитическая деятельность нашего парламента имеет особое значение. Не случайно в Программе деятельности Олий Мажлиса Республики Узбекистан на 1996—1999 годы, утвержденной Кенгашем в октябре минувшего года, в соответствии с положениями, выдвинутыми Президентом И. А. Каримовым, контролем за исполнением законов уделяется не меньшее внимание, чем законотворчеству.

Члены Комитета Олий Мажлиса по законодательству и судебно-правовым вопросам обсудили также итоги своей работы в минувшем году и план на нынешний. Они одобрены депутатами. В заседании приняли участие заместитель Председателя Олий Мажлиса Б. И. Бугуров, представители Конституционного и Верховного судов республики, министерств юстиции, внутренних дел, здравоохранения, сельского и водного хозяйства, Прокуратуры, других ведомств. Вел заседание председатель парламентского комитета Н. М. Исмоилов.

ДАР МУЗЕЮ ОЛИМПИЙСКОЙ СЛАВЫ



В Музее олимпийской славы Республики Узбекистан состоялась торжественная церемония передачи в дар музею большой коллекции, приобретенной спонсорами музея на одном из аукционов в США.

Эта уникальная коллекция составлена из олимпийских факелов Москвы-80 и Мехико-68, большого количества документов, касающихся Олимпийских игр, проведенных в последние десятилетия на разных континентах. Ряд документов представляют Олимпийские игры 1936 года в Берлине, включая редкую ныне олимпийскую карту германской столицы тех лет. В коллекции представлено множество памятных медалей и значков.

— Передача этот дар, я считаю подтверждением, что президент Международного олимпийского комитета господин Хуан Антонио Самаранч, принявший участие в торжественном открытии Музея олимпийской славы Узбекистана 1 сентября прошлого года, с гордостью рассказывает о нем, как об одном из лучших музеев в мире, — сказал член комиссии МОК Олег Воронцов, специально приехавший в Ташкент на это событие.

Представитель МОК поблагодарил правительство Республики Узбекистан за большую заботу о музее и выразил надежду, что

скоро здесь появится и библиотека, где каждый желающий сможет найти исчерпывающую информацию об истории олимпийского движения, решениях и материалах Международного олимпийского комитета, научных исследованиях, проводимых в этой сфере.

Подвизавшись собранным со знаменитыми событиями, заместителем Премьер-министра Республики Узбекистан Алишер Азизходжаев на торжественной церемонии подчеркнул важность развития социальных процессов в нашей общественной жизни. Этому и призван способствовать Музей олимпийской славы Узбекистана, задача которого — активно пропагандировать благородные идеи олимпийского движения, на конкретных примерах приобщать к ним подрастающее поколение. Он выразил уверенность, что экспозиция Музея олимпийской славы независимого Узбекистана будет приумножаться и пополняться прежде всего самими спортсменами страны, их успешными выступлениями и наградами, прославляющими Отечество на международных соревнованиях.

С. ТЕН, корр. УзА.

НА СНИМКЕ: в Музее олимпийской славы. Фото М. АМИНА (УзА).

Благодаря обретенной независимости у нас появилась возможность правдиво и объективно осветить историю нашей страны. Постановление Кабинета Министров Республики Узбекистан «О подготовке и издании «Новой истории Узбекистана» является проявлением особого внимания к этой работе со стороны руководства республики. В связи с этим мы обратились к члену авторской группы по подготовке новой истории Узбекистана, главному научному сотруднику Центра «Новая история Узбекистана» Академии государственного и общественного строительства при Президенте республики, доктору политических наук, профессору Ибадулле ЭРГАШЕВУ.

НЕОБХОДИМ НОВЫЙ ВЗГЛЯД НА ИСТОРИЮ

Ибадулла-ака, хотелось бы, чтобы вы рассказали подробнее о значении принятого постановления, а также необходимости нового взгляда на нашу историю.

— Дрежная и богатая история Узбекистана постоянно находилась в центре внимания мировой науки. Английские, французские, немецкие, испанские ученые, специалисты из других стран провели множество исследований о Туране (Туркестане), являвшемся одним из центров мировой цивилизации. Однако мы не располагали достаточными сведениями об этих исследованиях, о том большом интересе, который проявлялся к нашей истории. Во времена советского строя история народа с другими народами подвергалась гонимости. У нас даже не было права не то чтобы во всеуслышание говорить о наших великих предках, прославленных ученых и полководцев, списавших мировую славу, но даже подтвердить общепризнанную историческую истину.

Показывать величие нашего прошлого считалось нанесением вреда интересам коммунистической империи. В результате как молодое, так и старшее поколение жили с путанными представлениями о нашей истории.

Как отмечает руководитель нашей страны Ислам Каримов, мы сторонники правдивого, объективного, критического анализа за каждого прошлого, так и настоящего. Мы сторонники того, чтобы полностью исчезли «белые пятна» истории — будь то басмаческое движение, коллективизация, репрессии или нарушения периода застоя. Разумеется, каждое событие должно рассматриваться с учетом определенной исторической обстановки, мы должны делать это, исходя из того, что в нашей истории,

на каждом ее этапе, в поте лица трудилась предшествующие нам поколения.

Распоряжение Президента Республики Узбекистан о создании Центра «Новая история Узбекистана» основной целью ставит преодоление идеологической ограниченности, освобождение от исторической фальсификации и духа безразличности, национально-возрожденческие, в том числе идеи высокой духовности, богатого культурного наследия, исторических традиций, возращавших себя любовь к общечеловеческим ценностям и Родине, осуществление создания и изучения истории, подлинной истории периода независимости. Действительно, это мероприятие является еще одним свидетельством постоянной заботы, проявляемой руководством Узбекистана к истории, духовному миру и ценностям нашего народа.

— Как известно, «Новая история Узбекистана» будет состоять из трех книг. Какой исторический период будет освещен в каждом томе?

— В первой книге правдиво освещаются последствия завоевания нашей страны шаризмом, раскрывается политика колониализаторов, направленная на ликвидацию национальной государственности в крае, уничтожение вековых культурно-духовных ценностей и национальных обычаев и традиций, нарушение прав человека. Во второй книге рассказывается о мнимой государственности, установленной в Туркестане большевиками, о его политике, направленной на отравление сознания и искоренение национального самобытности народов нашего края, а также о трагических результатах политических репрессий. Третья книга отражает события, происшедшие в Узбекистане после обретения им

НА ТЕМУ ДНЯ

В СИСТЕМЕ ЦЕННОСТЕЙ ПРИОРИТЕТНО ЗДОРОВЬЕ

Сегодня в редакционной почте каждое шестое письмо касается проблем здравоохранения. Такое повышенное внимание читателей «НС» к одной из социальных сфер, думается, не случайно. Похоже, мы, наконец, приходим к осознанию: успешное осуществление задуманного, наше дальнейшее благополучие напрямую зависят от хорошего самочувствия, заинтересованности каждого в поддержании своей физической формы, работоспособности.

В меньшей степени побуждают нас быть не сторонними наблюдателями, а активно включиться в устранение имеющихся недостатков очевидности происходящих в службе медицинской помощи перемен, связанных с ее реформированием. Мы особо заинтересованы, чтобы они быстрее воплощались в жизнь, были доведены до логического завершения. Ведь, как известно, самый ценный товар — здоровье — не купишь. А когда не декларировано, а на деле государство заботится о полном удовлетворении потребностей и интересов человека, то и сам человек начинает осознавать значимость своей роли в общем процессе, ощущать свою ответственность за все происходящее вокруг.

Потому живой отклик среди жителей республики нашли постановление правительства «О Программе развития инфраструктуры села Республики Узбекистан до 2000 года», «О мерах государственной поддержки развития медицинской и фармацевтической промышленности в Республике Узбекистан», Закон «Об охране здоровья населения Республики Узбекистан», принятые в прошлом году. Они ярко свидетельствуют о том, что здравоохранение в нашей стране превратилось из чисто ведомственного вопроса, каким являлось долгие годы, в приоритетное направление.

Так, коренному переустройству ныне подвергается вся система медицинской помощи на селе. Фельдшерско-акушерские пункты заменяются врачебными, которые из приспособленных помещений перемещаются в типовые здания. И хотя решение давно назревшей проблемы требует огромных средств, государство идет на них. Не в его правилах мириться с тем, что большинство населения страны, проживающего в сельской местности, не может получить качественное, эффективное лечение, так как

НА ТЕМУ ДНЯ

В СИСТЕМЕ ЦЕННОСТЕЙ ПРИОРИТЕТНО ЗДОРОВЬЕ

здесь до последнего времени из почти 11 с половиной тысячи лечебно-профилактических учреждений 70 процентов располагалась в малопригодных для этой цели зданиях. Лишь 16 процентов из них были обеспечены централизованным теплоснабжением. Половина отапливалась печами, горячая вода имела в трети из них. А газифицировано только пять процентов от общего их числа. Телефонная связь проведена к чуть более половине ФАП и СВА.

В том, что на селе в этом плане ситуация начинает меняться к лучшему, говорят многие сообщения, полученные с мест. В них говорится о строительстве новых поликлиник и больниц, прокладке многих километров водных артерий и газовой труб. Однако не везде к выполнению принятой программы по совершенствованию условий быта сельчан приступили не мешкая, поставив ее решение во главу угла. Достаточно для этого познакомиться с материалами сессии ряда областных Советов, состоявшихся в

НА ТЕМУ ДНЯ

В СИСТЕМЕ ЦЕННОСТЕЙ ПРИОРИТЕТНО ЗДОРОВЬЕ

последнее время. В них немало содержится примеров неадекватной медлительности. Тогда как высокие обороты, темпов требует крупномасштабность задачи, сроки реализации которой ограничены. До 2000 года планируется уложить 18.530 газо- и 9.550 километров водопроводных труб, построить 805 амбулаторий, больниц на 2.000 коек. Только в нынешнем году на эти цели будет выделено свыше трех миллиардов сумов, на строительство газопровода направлено почти два с половиной миллиарда сумов.

На 1997 год придется особая нагрузка — расходы на рикальное переустройство села составят в целом 30 млрд. 377 млн. сумов. Но не менее значимым, как явствует из писем читателей, остается вопрос об укомплектации квалифицированными кадрами, медицинским оборудованием, обеспечении медикаментами учреждений первой медицинской помощи. И эта актуальная проблема ныне решается. В восьми медицинских ву-

ФОТОРЕПОРТАЖ

ЗИМНИЕ ЗАБОТЫ СЕЛЬЧАН



Неплохо идут дела и у животноводов. Пока поголовье крупного рогатого скота составляет 300 коров. Но в перспективе здесь намереваются увеличить поголовье, а значит, и производство мяса, молока.

НАУЧНО-ПРАКТИЧЕСКИЙ СЕМИНАР

В Ташкенте прошел научно-практический семинар на тему «Женщина и здоровье», организованный Главным городским управлением здравоохранения. В нем приняли участие представители районных хокимиятов, комитетов женщин, управлений здравоохранения городских районов, медицинских учреждений, махаллинских комитетов.

Участники семинара заслушали доклады о социальной защите материнства и детства, о задачах хокимиятов и комитетов женщин в укреплении семьи и воспитании здорового поколения, а также о роли профсоюзной и женской организации в защите труда и здоровья женщин в условиях перехода к рыночной экономике; ознакомились с накопленным опытом работы.

На семинаре выступила заместитель Премьер-министра, председатель Республиканского комитета женщин Д. Гулова.

Еще 17 августа 1995 года Кабинет Министров республики принял постановление о строительстве железной дороги Гузар — Байсун — Кумкуртан протяженностью 223,1 километра. Трудно переоценить значение новой железнодорожной магистрали для ускоренного развития Кашкараринского и Сурхандарьинского регионов. С введением ее в строй (предположительно к концу будущего года) путь от станции Сарыасия, что на границе с Таджикистаном, до станции Карши сократится почти вдвое. К тому же пройдет по своей территории, значит, отпадет необходимость платить твердой валютой соседнему государству за транзит грузов. Плюс к этому новая железнодорожная трасса — тысячи новых рабочих мест.

Железная дорога Гузар — Байсун — Кумкуртан — это 15 станций и развязок, 105 мостов, около трех сотен так называемых малых инженерных сооружений, рабочие поселки на 58 тысяч квадратных метров жилья.

Немалый объем работ предстоит выполнить в Кашкараринской области. Именно здесь сосредоточены наиболее крупные силы строителей. В этом регионе железнодорожная трасса протянется на 106 километров. Причем наивысшая точка — 1,575 метров над уровнем моря — на границе двух областей, что на добрый километр выше, чем на станции Ташгузар, откуда, собственно, и берет свое начало дорога.

Первыми приступили к сооружению железнодорожной насыпи механизаторы коллективного предприятия УМР-13

каршинского треста «Мелиострой», накопившие достаточный опыт работы на строительстве железной дороги Теджен — Серех в соседнем Туркменистане. Был создан специальный, хорошо оснащенный механизированный участок. За неполный минувший

год казахстанского акционерного общества «Реалмеханизация». Немногочисленный, но технически хорошо оснащенный казахстанский дорожно-строительный десант организовал с узбекскими партнерами совместное предприятие «Реал-Тощ». За полгода

большую стройку мостостроительный поезд № 401, строительный-монтажный поезд № 616 и 503 треста «Узтрансстрой», ПМК-4 треста «Гиссарактидэнергострой», ряд других организаций. Общими усилиями здесь освоено 320 миллионов сумов ка-

чи, вовлекаются в стройку новые организации. На них приезжают десятки руководителей министерств, ведомств, корпораций и объединений, которые сообщают как бы подменяют дирекцию строящегося предприятия. Удивительно, но такое хозяйственное подразделение вопреки логике здесь до сих пор не создано, хотя это предусматривалось протоколом одного из первых совещаний в Кабинете Министров, а хоким Кашкараринской области еще до начала, в январе, издал соответствующее распоряжение.

Но оно повисло в воздухе между Национальной компанией «Узбекистон темир йуллари» и его Каршинским отделением. В результате заказчика здесь (на такой значимой стройке) представляют всего два человека, и будь они даже семи пядей во лбу, а без транспорта, технических средств, лабораторий физически не смогут не только контролировать, но даже просто заполнять и переправлять документы в столицу, где Национальная компания создала дирекцию новых железных дорог. Эта дирекция принимает и утверждает все документы, в том числе и наряды.

Как рассказывает инспектор дирекции на стройке Алишер Нормурадович Ачилов, работа, на которую нужно затратить не больше двух-трех часов, нередко выполняется за одну-две недели.

Другими словами, для того, чтобы поезд по новой магистрали пошел по расписанию, тормозные «башмаки» надо убирать уже сейчас.

А. АЛИКУЛОВ, общ. корр. «Народного слова».

ГУЗАР — БАЙСУН — КУМКУРТАН: ПУЛЬС БОЛЬШОЙ СТРОЙКИ

Долго ли организационные неурядицы будут замедлять его ритм?

год небольшой отряд механизаторов выполнил четверть миллиона кубометров земляных работ, построил почти 7 километров прирельсовой автомобильной дороги, выполнив работ на 35 миллионов сумов. Причем две трети из этой суммы освоены за последние четыре месяца.

Наибольший объем работ, как и полагается генеральному подрядчику, приходится на коллектив строительного-монтажного поезда № 305 «Узбектрансстрой». На своем участке им почти полностью подготовлено земляное полотно, а на станции Ташгузар уложены первые три километра железнодорожных путей.

Что называется, ко двору пришлось здесь и механизато-

роуемой трассы проложена автомобильная дорога протяженностью в 22 километра. Немалый объем работ выполнен СП в составе другого генерального подрядчика стройки — треста «Узтрансстрой».

Это не единственный пример успешного сотрудничества узбекских строителей с казахстанскими партнерами. В изыскательских и проектных работах совместно с ташкентским институтом «Ташкентдорпроект» участвуют и специалисты института «Казгипрожелдортранс». Благодаря тесному сотрудничеству двух проектных организаций удается своевременно снабжать генерального подрядчика проектной документацией.

Активно включаются в

питательных вложений, причем 270 миллионов приходится на последние четыре месяца. Почти миллион на каждого работающего — показатель впечатляющий.

И все же поводов для довольства мало. Из выделенных 500 миллионов сумов освоено 180 миллионов, хотя земляное полотно протянуто змейкой почти на три десятка километров и вилотуну приближилось к горам. А там, как утверждают сами строители, каждый метр трассы стоит десяти на равнинной местности.

Ежемесячно на стройке под руководством заместителя хокима области проводятся совещания, планерки, координируется работа, уточняются планы, ставятся новые зада-

твенной тестомесильной машине. После серии передач на Республиканском радио к нам обратилось немало бизнесменов, изъявивших желание работать с нашим агрегатом.

Однако, учитывая сложившиеся обстоятельства, мы перенесли свое изобретение в Государственный фонд интеллектуальной собственности республики. Надеясь, что такой шаг обеспечит более успешную будущую изобретению и оно найдет свою экономическую нишу. После создания импортозамещающих производств и освоения новых видов оборудования является актуальной задачей нашего независимого государства.

В. СТЕПАНОВА.

УЧАСТЬ ОТЕЧЕСТВЕННОГО АГРЕГАТА

В лаборатории «Теория механизмов и машин» Института механики и сейсмостойкости сооружений Академии наук разработан и прошел лабораторные испытания вариант отечественной тестомесильной машины. Авторы разработки — заведующий лабораторией, профессор Расул Каримов и научный сотрудник Абдиназар Нурматов. Изобретение защищено патентом Государственного патентного ведомства за № 616. В чем его суть и какова дальнейшая судьба? По этому поводу корреспондент «НС» беседует с Абдиназаром НУРМАТОВЫМ.

хлебопечения. В разработке использован не применявшийся прежде принцип функционирования рабочих органов машины, основанный на библиотарном движении. Не стану владеться

в технические подробности, скажу только, что применение такого агрегата позволяет по качеству лепешек приблизиться к самаркандским.

— Абдиназар, вы получили патент на свое изобретение в

1993 году. Какова его дальнейшая судьба?

— Видите ли, чтобы «двигать» его в производство, нужны средства, которыми мы, к сожалению, не располагаем. Хотя потребность в отечес-



ЭКСПОРТИРУЕТСЯ ХЛОПКОВОЕ ВОЛОКНО

В коллективе акционерного общества «Нарынтота» Нарынского района Наманганской области, имеющего в своем распоряжении хлопкоочесательное предприятие, особое значение

придается поставкам зарубежным странам высококачественного хлопка-волокна. В прошлом году продукция АО была отправлена в Англию, Швейцарию, Китай, Австрию, Южную

Корею и другие страны. Экспорт составил 1.500 тонн хлопка-волокна на сумму 91 миллион 518 тысяч сумов, что позволило значительно укрепить экономику предприятия.

В этом году «Нарынтота» должно переработать 23,158 тонн хлопка-сырца урожая минувшего сезона. Хозяйствам района необходимо поставить хлопковых семян в количестве 472 тон-

ны. Кроме того, будет выработана 7.101 тонна волокна и 522 тонны других продуктов.

НА СНИМКАХ: лаборантка волокна Н. Бекмираева определяет качество продукции; волокно готово к отправке.

Фото Ш. ОЛИМОВА. (Уз).

ШКОЛА: ВРЕМЯ ПЕРЕМЕН

ДОСТОЙНЫЕ ПОЧЕСТЕЙ

Добрая новость: в Зарафшане в большой цене учителя. А в чем новизна? — спросите вы. — Педагоги-то везде у нас в почете. В том-то и дело, что не одним декларированным почетом окружены зарафшанские просветители, а самой реальной поддержкой, исходящей от местной власти. Работают учителя на контрактной основе, получают сравнительно больше своих коллег в других регионах.

математик Владимир Пак, химик Нелли Титова, Клара Сухшина, многие другие. Довольно же мне ближе познакомиться с Лидией Чех, учителем немецкого языка, и о ней хочется рассказать особо.

Лидия Павловна принадлежит к такому типу людей, чей характер не слишком вписывается в наш рациональный рыночный уклад. Работают такие люди куда больше, чем зарабатывают, расходуя и отдавая сил тоже несоразмерно доходам, корячат, что называется, днями и ночами над тетрадями, за славою не гонятся, но слава сама со временем воздает им по ло-

стоинству. В такой момент и произошла встреча с Чех — ей и ряду других заслуженных наставников вручили правительственную награду — орден «Дусллик». В торжественной обстановке учителя, не избалованные особыми почестями, смущенные и обрадованные, принимали поздравления. Не было и тени сомнения в том, что Лидия Павловна достойна столь высокой награды. Получила она ее за стойкую верность школе, проработавшую 30-летним трудом, за то, что творчество было и остается основой ее жизни.

Изучение иностранного языка дает широкое поле деятель-

ности для воспитания личности. Понимание культуры, традиций, обычаев другой страны расширяет кругозор, эстетическое восприятие, считает Л. Чех и вознеси к этому стремится.

Какою бы темой ни проходила на уроке, для Лидии Павловны важна гуманитарная направленность занятия — это то, что мы называем обращением к личности, к нравственным ценностям. Место человека в жизни, патриотизм, важность индивидуальной культуры, интеллект — об этом не обязательно говорить прямо, но сознавать эти ценности и приближаться шаг за шагом к ним

— цель каждого ее урока. Обязательно при этом нужно создать атмосферу свободы духа и творчества, которая начинается с собственного, а не книжного суждения, сугубо личного мироощущения преподавателя. Поощряет Л. Чех в классе и свободу пространства, и свободу общения, и демократию в части оценок учениками собственных уроков.

Труд Лидии Павловны и многих ее коллег был оценен по достоинству дважды. Второй раз — когда указом Президента был утвержден День учителя и наставника. Особую значимость он имеет для педагогов школы-гимназии № 1, где работает Л. Чех и где царит особый дух творчества: созданный учителями и ребятами, он чувствуется здесь буквально во всем — будь то обычный урок или спектакль школьного театра кукол и теней. И потому, наверно, не случайны победы воспитанников гимназии на олимпиадах, в тематических конкурсах, смотрах.

Б. КАТИНА.

ЦЕННЫЕ БУМАГИ

ОРИЕНТИРЫ В МИРЕ БИЗНЕСА

По явному интересу, проявляемому населением к ценным бумагам, преимущественно к акциям акционерных обществ, будь то банк или предприятие, можно судить о достигнутом импульсе в развитии рынка ценных бумаг в республике. Получаемые регулярно дивиденды по акциям сделали их желанными и привлекательными для многих узбекистанцев.

Но чтобы инвестор (так называют на профессиональном языке держателя акций) вовремя получил свои дивиденды, задействована целая система соответствующих структур, пружины которой и движут активно развивающийся финансовый сектор.

И предлагаемая вниманию читателя публикация, касающаяся преимущественно внутренних проблем одной из рыночных служб, должна заинтересовать тех, кто почувствовал вкус к ценным бумагам.

Как известно, система институтов и посреднических структур, связывающая производителя продукции (услуг) с потребителем и устраняющая противоречия между масштабами производства и потребностями, называется инфраструктурой рыночного хозяйства. Агентство по оказанию консультационно-аудиторских и информационных услуг участникам рынка ценных бумаг (сокращенно «Консаудитинформ») — одна из таких структур.

Цель его деятельности — повышение инвестиционной активности путем создания системы информационного обеспечения инвесторов (в том числе населения) объективной, достоверной информацией.

В своей работе «Консаудитинформ» использует две основные формы — аудиторскую и консалтинговую (консультационную) деятельность. Причем в новых условиях аудит должен не только оценить прошлое и существующее в данный момент финансовое положение предприятия, но и предугадать будущие события, способные повлиять на результаты его хозяйственной деятельности, выявить тенденции в развитии производства, прогнозировать объемы спроса на ту или иную продукцию, работы и услуги, доходы и расходы, прибыль и рентабельность.

В настоящее время уже выделяется аудит на совместных предприятиях, банковский аудит, аудит АО, аудит инвестиционных фондов и аудит страховых компаний. На очереди создание аудита в других рыночных структурах — на биржах, в оптовоборотовых фирмах, а также в общественных объединениях, занимающихся коммерческой деятельностью.

Хотелось бы подробнее остановиться на проблемах деятельности аудиторских фирм, которых в республике в настоящее время действует около 200. Подготовкой аудиторов сейчас занимаются преимущественно три учебных центра — Ассоциация аудиторов и бухгалтеров, Академия аудиторского и бухгалтерского государственного и общественного строительства и учебный центр при Министерстве юстиции. В силу ряда объективных и субъективных причин при выдаче аудиторских дипломов зачастую имеет место налет формальности, вызванный, во-первых, высокой потребностью в специалистах по аудиту в связи с активизацией рынка аудиторских услуг, и, во-вторых, серьезной нехваткой специалистов (теоретиков и практиков) по аудиту.

Повысить уровень профессиональной подготовки личности отечественных аудиторов позволит, на наш взгляд, введение в учебные программы высших учебных заведений специальности «аудит» и более жесткого подхода к аттестации аудиторов (в настоящее время жестко не соблюдается одно из условий выдачи диплома — необходимость пятилетнего опыта работы в области бухгалтерского учета).

Назревает необходимость формирования единого подхода к принципам и технологиям аудита, создания стандартов, обеспечивающих требования к качеству и надежности аудита и обеспечивающих определенный уровень гарантий. Это тем более важно, что аудит — это деятельность,

повышающая эффективность экономической системы страны, потому что в своей основе он базируется на доверии, объективности и обеспечении экономического эффекта для каждого клиента.

Публикация проектов аудиторских стандартов Ассоциации бухгалтеров и аудиторов, широкое обсуждение их специалистами и скорейшее внедрение в практику позволят сдвинуть дело с ее стартовой позиции.

Одна из серьезных проблем кроется в реорганизации бывших отраслевых контрольно-ревизионных управлений в аудиторские организации. Вернее, не в самих преобразованиях, а в содержании дальнейшей их деятельности, в процессе которой зачастую нарушается один из главных принципов аудита — его независимости и свобода выбора аудитора тем или иным клиентом. Это происходит в случаях, когда ассоциации или концерны выдают письменное или устное распоряжение акционерным обществам (в которых бывшая вышестоящая организация управляет государственной долей акций) и прохождения аудиторской проверки у конкретной фирмы. Хотя эти АО, в соответствии с действующим законодательством совершенно свободны в выборе аудитора. Решение данного вопроса возможно в следующих аспектах: в разделение законодательно и даче определений внутреннему и внешнему аудиту; признания недействительными заключений тех аудиторских фирм, где проверки проводились с нарушениями принципов аудита и действующего законодательства.

Сегодня налицо еще один парадокс: в республике деятельность ценных бумаг, лицензируется, а люди, оценивающие стоимость имущества, лицензий не имеют.

Агентство «Консаудитинформ» и его региональными подразделениями за полгода работы оказано только аудиторских услуг почти на 4,5 миллиона сумов. Им осуществляются меры по совершенствованию консультационно-аудиторских услуг, направленных на удешевление их стоимости.

На первом этапе предусматривается создание объективных баз данных о рынке ценных бумаг и его участниках, формирование кадрового ядра из компетентных специалистов в области рынка ценных бумаг, финансов, бухгалтерского учета, инвестиционного консультирования.

Предусматривается участие специалистов агентства в разработке республиканских консалтинговых и аудиторских стандартов, создании системы защиты акционером и других инвесторов.

Совместно с Центром по координации и контролю за функционированием рынка ценных бумаг при Госкомимуществе Республики Узбекистан создается система оперативного и качественного предоставления консультационно-аудиторских услуг участникам рынка ценных бумаг.

На втором этапе намечается осуществление тесного взаимодействия и сотрудничества с иностранными аудиторскими, консалтинговыми, правовыми фирмами и представителями. Он предусматривает изучение

международных стандартов и выработку рекомендаций по их использованию на территории республики в условиях электронной обработки данных и на основе применения компьютеров.

Будут разработаны способы и методы по определению раскрытия информации о заинтересованной стороне, помогающие аудиторю определять факты предоставления недостоверной информации по финансово-хозяйственному состоянию и неверности сведений об экономических связях и совместных операциях с дочерними и подконтрольными структурами. Важное значение приобретает выработка рекомендаций по минимизации аудиторского риска. Агентство будет разрабатывать и способствовать внедрению унифицированных мероприятий при осуществлении аудиторско-консалтинговых услуг, стандартизации форм и отчетов, подготовке и переподготовке кадров.

Что же касается консалтинга, то в настоящее время в Узбекистане действуют 86 фирм, занимающихся этим видом деятельности. Большая часть — 51 — работает в областных центрах, 21 — в сельской местности и 14 — в городах областного подчинения. По характеру собственности 11 из них частные, 17 — общества с ограниченной ответственностью, 40 — коллективных (работают в условиях полного хозрасчета), 2 — акционерных общества и 15 действуют при территориальных управлениях Госкомимуществ.

Общая численность работников консалтинговых фирм превысила 630 человек. За 1995 год и 9 месяцев 1996-го они заключили более 12 тысяч договоров на услуги, общая сумма которых превысила 36 миллионов сумов. Если в 1995 году средняя сумма консалтинговых услуг составила 3,515 сумов, то в минувшем этот показатель возрос до 6,235 сумов.

Как показывает анализ, многие консалтинговые службы при территориальных управлениях Госкомимуществ занимаются в основном инвентаризацией и стоимостной оценкой государственного имущества, экспертизой пакета документов приватизируемых фирм, подготовкой документов по регистрации создаваемых малых, средних и частных предприятий, расчетом стоимости арендной платы и другими видами услуг. По прогнозам, в дальнейшем будет повышаться спрос на аналитические и информационные работы по заказам акционерных обществ, предприятий малого, среднего и частного бизнеса, совместных предприятий и инвесторов, что потребует переориентации работы консалтинговых служб.

Свою главную задачу агентство видит в том, чтобы дать населению максимум информации, связанной с функционированием рынка ценных бумаг. Компьютерная программа «Консиформ», разработанная агентством, позволит создавать необходимую базу данных по эмиссии, последующей обработке и реализации потребителям.

Агентство приступило к изданию двух бюллетеней: ежеквартального информационного, в котором публикуется наряду с другой информацией сведения о финансово-хозяйственной деятельности АО (на государственном и русском языках), и ежеквартального — «Обзор финансового рынка Узбекистана». Он является продуктом совместной деятельности Центра экономических исследований Центрального банка и нашего агентства. В нем дается анализ денежного, кредитного, валютного и фондового рынков республики с выделением рынка корпоративных акций, ГКО, депозитных сертификатов банков, векселей.

Р. РАЗЗАКОВ, заместитель генерального директора агентства «Консаудитинформ».

СООБЩЕНИЕ ЦЕНТРАЛЬНОГО БАНКА РЕСПУБЛИКИ УЗБЕКИСТАН

Центральный банк Республики Узбекистан установил с 21 января 1997 года следующие курсы иностранных валют к суму для учета и таможенных платежей.*

1 австралийский доллар	43,55	100 итальянских лир	3,55	1 шведская крона	7,92
1 австрийский шиллинг	4,90	1 канадский доллар	41,57	1 швейцарский франк	39,70
1 английский фунт стерлингов	92,81	1 китайский юань	6,73	1 ЭКЮ	67,17
10 бельгийских франков	16,68	1 кубейтский динар	185,47	10 южнокорейских вон	0,66
1 голландский гульден	30,61	100 лианских фунтов	3,61	10 японских иен	4,74
10 греческих драхм	2,21	1 малайзийский рингит	22,47	1000 российских рублей	0,06
1 датская крона	9,05	1 немецкая марка	34,34	1 украинская гривна	29,48
1 дирхам ОАЭ	15,19	1 норвежская крона	6,73	1000 белорусских рублей	3,42
1 доллар США	55,80	1 польский злотый	19,16	1 эстонская крона	4,49
1 египетский фунт	16,44	10 португальских эскудо	3,47	1 литовский лит	100,18
1 ирландский фунт	90,81	1 сингапурский доллар	39,67	1 латвийский лит	13,95
1 исландская крона	0,82	1 турецкий лира	0,49	1 казахский тенге	0,74
10 испанских песет	4,13	1 финляндская марка	11,58	1 кыргызский сом	3,25
		1 французский франк	10,20		

* Курсы установлены без обязательств Центрального банка Республики Узбекистан покупать или продавать валюты по данному курсу.

ЗА СТРОКОЙ УКАЗА

ВЫСШАЯ ШКОЛА НАЦИОНАЛЬНОГО ТАНЦА

В опубликованном недавно Указе Президента «О развитии национального танца и искусства хореографии в Узбекистане» говорится о создании на базе Узбекского хореографического училища и отделения Института культуры Ташкентской государственной высшей школы национального танца и хореографии со статусом высшего специального учебного заведения.

Указ — яркое свидетельство заботы руководства нашего государства о культуре народа, — сказал директор и художественный руководитель Узбекского хореографического училища, заслуженный деятель искусств Узбекистана и заслуженный артист Каракалпакстана Куркмас Сагатович Сагатов. — Особенно от радно, что идея организации академического хореографического вуза, давно витавшая в воздухе, находит реальное воплощение в молодом независимом государстве, в период социально-экономических реформ, идущих параллельно с духовно-культурным обновлением нации.

Вуз танца, включающий учебный театр, сохранение имеющихся начальных (с интернатом) и средних специальных образовательных звеньев позволит поднять на более высокий уровень систему подготовки молодых дарований, поднимут национальное хореографическое искусство на качественно новый уровень.

Подготовка в нем на основе программ бакалавров и магист-

ров балетмейстеров, режиссеров, преподавателей национального танца и балета, повышение профессионального мастерства и переподготовка специалистов, выпуск новой учебно-методической литературы по творческим дисциплинам, освоение отечественной и мировой классики дадут возможность уже в ближайшие годы увеличить приток одаренных, талантливых личностей в танцевальные коллективы не только Узбекистана, но и других государств Центральноазиатского региона — Кыргызстана, Казахстана, Туркмении, Таджикистана.

Узбекская балетная школа снискала международное признание. У всех на слуху имена наших прославленных мастеров балета, а совсем недавно на II Международном конкурсе «Мая» в Санкт-Петербурге второе место и серебряную медаль завоевал выпускник нашего училища Даниил Корунцев.

То же самое можно сказать о лучших танцевальных коллективах республики. Четко налаженная система подготовки проф-



Профессиональные кадры позволяют естественно и безболезненно проводить смену поколений.

Время независимости предъявляет к творческим коллективам, солистам, педагогическому составу повышенные требования, увеличивает меру ответственности каждого из нас.

Создание в системе Министерства по делам культуры Узбекистана нового объединения национального танца имени Мукаррама Турғунбаевой «Узбекракс» даст возможность объединить потенциал всех танцевальных коллективов и создать ансамбль, соответствующий мировым стан-

дартам (типа ансамбля Моисеева, турецкого ансамбля танца), в 200 — 300 участников. Такой коллектив стал бы подлинным украшением массовых праздничных представлений в дни Навруза, Мустакиллик.

Наши замечательные мастера Усто Олим Камиллов, Тамара Ханум, Мукаррам Турғунбаева, Розия Каримова, Галия Измайлова по крупицам собирали богатства народных мелодий и танца, следовали исторической культурной традиции народа.

В конце нынешнего года исполняется полвека нашему хореографическому училищу. В его

стенах любовно хранятся танцы, поставленные прежними наставниками, учителями, живет их светлый дух, их бесценный опыт передается молодой поросли искусства.

Думая о будущем большом «Бахоре», я вспоминаю, как он создавался в конце 50-х годов и сначала включал в свой состав всего 4 солиста, затем — 8, потом — 12. И превратился постепенно в «Бахор» сегодняшней. Нам нужен «Катта Бахор» (не как символ, а как реальность). Нужны мастера, наставники, по-настоящему отвечающие за узбекский танец. Они есть. Это наши многоопытные, народные артисты, педагоги Кундуз Миркаримова, Мамаура Эргашева, Юлдуз Исмаилов... Им предстоит выполнить почетную и очень сложную миссию — поднять еще выше славу узбекского танцевального искусства, передать эстафету молодым исполнителям, делясь, воспитывая их в стенах нового вуза республики — Ташкентской государственной высшей школы национального танца и хореографии.

Д. САИДОВА, Т. САНАЕВА, наши общ. корр.

ЛИМОНЫ НА СНЕГУ



Величествен и красив Чимган в заснеженных предгорьях Западного Тянь-Шаня. Мягкий горный климат и чарующий пейзаж в каждое время года создают здесь своеобразный климатический комфорт. Свежий воздух, экологически чистые водные источники и водоёмы, легкий морозец и ласкающие солнечные лучи — все это, конечно же, благоприятно влияет на настроение, а главное, на здоровье туристов и отдыхающих.



Тысячи ташкентцев и жителей столичной области приезжают семьями в субботние и воскресные дни на отдых в Чимган. Дети (и взрослые тоже!) играют в снежки, катаются на санях. А поднявшись на фуникулере на вершину горы, вихрем мчатся на лыжах вниз. Радость, наслаждение, эмоциональное удовлетворение! В Чимгане постоянно проводят свои тренировки спортивные, занимающиеся зимними видами спорта. Пребывание нескольких часов в горах на свежем воздухе дает заряд бодрости на предстоящую трудовую неделю.



Здесь, в горах Чимгана, на высоте почти полутора тысяч метров над уровнем моря расположились санатории, дома отдыха, туристические базы, детские здравницы, многие из которых принимают на отдых и лечение детей и взрослых круглый год. Так, в выходные дни в здравницы «Лайнер», «Радуга», «Ак-таш», «Семур» приезжают школьники и даже целыми классами. Ребята совершают увлекательные походы с лыжами и санями к заснеженным горам, веселятся, катаются наперегонки... А в оранжереях «Семурга»... Очень даже хорошо уживаются. На радость узбекистанцам.

НА СНИМКАХ: зима в Чимгане в оранжерее «Семурга» зимой — лето. Х. Рахимбердиев собирает лимоны для столовой здравницы. А сестра-хозяйка Роза Халимова готовит букеты из белых калл для украшения отрядов и залов. Фото Е. ЛЕЙТМАНА.

СВЯЗЬ НА МАРШРУТАХ «ДАМАСЫ»

Одно. Единственное. Международное. Из Санкт-Петербурга. Шло десять дней. От друга. Получил это новгородное поздравительное письмо и радостью, что с отправителем все в порядке. А то было: поздравил на телефонные звонки не было ответа, живет один... Оказалось, уехал друг на праздник в белокаменную. Письмо все объяснило. Вспоминаю, что прежде таких писем, открыток получал десятками. К каждому праздни-



Прорыв к новейшим технологиям телекоммуникаций, настоящей вторичной в нашу жизнь сложнейших современных (цифровых, электронных, оптико-волоконных, мобильных) технических средств электросвязи как-то незаметно отодвинули древнюю и добрую почту.

В памятные, еще не так далекие времена почтовая связь соперничала с электрической, неохотно и с трудом сдвигая свои позиции. Стоит только вспомнить, как много приходилось обрабатывать писем, почтовых карточек, праздничных поздравлений, сколько денежных средств пересылалось почтовыми и телеграфными переводами, какие зазоры на прижелезнодорожных почтовых узлах создавались из-за неподходящих обработке и пересылке почтовых посылок...

Теперь же мы вынуждены констатировать, что и на почте, в ее огромных объемах услуг тех времен, было немало идеологизированного, неподконтрольного экономической целесообразности. Почта надрылась, но работала. И... была в почте.

Теперь — увы. Объем работы почты в республике резко сократился. Хотя все это время в Министерстве связи республики, в конторе «Узбекистон почтаси», на почтовых предприятиях шел напряженный и непрерывный поиск путей и средств для сдерживания падения уровня почтового обслуживания, для обеспечения стабилизации положения в этой важной подотрасли связи, на что было направлено и создано в 1991 году контора «Узбекистон почтаси», а также отделение почты от электросвязи, законодательное закрепление за почтовой связью определенных льгот в налогообложении, предоставление возможности заниматься непрофильными услугами.

В новых условиях работники почтовой службы прежде всего обратили внимание на экономические показатели. Не взвизничав особенно тарифов, они пос-

почтовым маршрутам. Сначала пытались заменить их более легким транспортом, но тоже насм-

— И тут, к нашему большому удивлению, — говорит Рахимбердиев Эгамович, — в Асаке стали выпускать собственные автомобили. Все типы автомашин с маркой «УзДЭУавто» весьма пригодны для работы на почте. Однако наиболее приемлемой оказалась «Дамас». Сократив финансирование других важных программ, в том числе внедрение компьютерной системы, все возможные собственные средства и взятые кредиты предприятия концерна направили на приобретение автомашин «Дамас» и других марок. Всего на почтовые предприятия поступило 127 новых автомашин.

Наибольшее количество приобрели почтовики города Ташкента, Сырдарьинской, Ташкентской, Хорезмской, Андижанской, Ферганской, Самаркандской областей.

В Ташкенте «Дамасы» полностью приняли на себя обслуживание отделений почтовой связи столицы, в Сырдарьинской области на этих машинах организована перевозка почты не только на маршрутах от областного до районных центров, но и внутри районов — между отделениями связи. С такой же интенсивностью используются новые машины в Ташкентской области. Да и во всех других регионах машины с маркой «УзДЭУавто» пришлись ко двору на почтовых перевозках.

Кроме «Дамасов», почтовики приобрели еще около 60 автомашин разных марок, а это означает, что около половины почтовых перевозок теперь выполняется на новом, собственном почтовом транспорте. Экономика от этого двойная. Если прежде за каждую наемную машину приходилось платить по 40—50 тысяч сумов в месяц, то теперь эти затраты сокращаются вдвое. Конечно, у почтовиков прибавился забот об обслуживании этого транспорта, обеспечении его экологичности и работоспособности. Но и тут находят решения: на одних предприятиях объединили новые машины в одно автономное звено, в других подобрали и заинтересовали опытных водителей, договорились с центрами обслуживания, словом, по-хозяйски подошли к решению этих проблем.

В конторе и на предприятиях ищут возможности для того, чтобы новый транспорт был долговременным. Может быть, удастся по истечении 5—6 лет эксплуатации реализовать машину на льготных условиях работающему на ней непрерывно водителю?

В течение 1997 года почта Узбекистана намерена полностью «переселить» на машины отечественного производства. И с этим связаны немалые надежды на подъем в работе почтовой связи.

А. КУДИНОВ, наш общ. корр.

В ЦЕНТРЕ ВНИМАНИЯ — ВОПРОСЫ ЭКОЛОГИИ

Расширение деятельности по улучшению экологической обстановки в республике стало темой встречи, прошедшей в Международном фонде экологии и здоровья «Экосан». В ней приняли участие руководители ряда министерств, ведомств, банков Узбекистана.

Соблюдение интересов человека в социально-экологическом измерении, говорилось на встрече, самым временем выдвигается сегодня в ряд первоочередных задач для государственных и общественных организаций республики. Сложная экологическая обстановка во многих регионах страны влияет на здоровье населения. Несмотря на принимаемые меры по снижению вредных промышленных выбросов, по-прежнему вызывает тревогу повышенная загрязненность воздуха, воды и почвы.

В связи с этим были рассмотрены вопросы расширения гуманитарной и медико-санитарной помощи населению, проживающему в экологически неблагополучных регионах. Определенные результаты достигнуты в ходе проведенного в Ташкенте в конце 1996 года двухмесячного по благоустройству, озеленению и санитарной очистке города. Большую отдачу дало ставшее уже традиционным общереспубликанские дни экологии и здоровья, которые проходят ежегодно в начале лета. Эту акцию Фонда «Экосан» активно поддерживают местные хокимияты, другие государственные и общественные организации. В ходе дней реализуется комплекс благоустроительных и санитарно-очистительных работ, проходят хашары и субботники. Все это способствует предупреждению распространения различных инфекционных заболеваний, широкой пропаганде экологических знаний среди населения.

На встрече было предложено в 1997 году провести дни экологии и здоровья в три этапа — к Наврузу, к Всемирному дню охраны окружающей среды — 5 июня и Дню независимости Узбекистана.

Участники встречи поддержали это предложение, а также выразили желание оказать всемерную поддержку организации рейсов поездов здоровья в экологически кризисные районы. Первый из них в ближайшее время отправится в Навоийскую область.

А. ИВАНОВА, (корр. УзА).

КАК ВЫПОЛНЯЮТСЯ РЕШЕНИЯ ПРАВИТЕЛЬСТВА ПРОВЕРКИ НА «ИППОДРОМЕ»

Как показывают проверки, проводимые налоговыми органами, все еще встречаются случаи реализации немаркированной подпольной продукции. Приведем только некоторые факты таких нарушений, обнаруженных в конце 1996 года.

На ташкентском рынке «Ипподром» при реализации 5.720 бутылок алкогольной продукции без акцизных марок были задержаны Б. Умаров, а также продавец коммерческого магазина «Халитилло» Д. Юсупов, продававший спиртное с нарушениями (пять 442 немаркированных бутылки). А вот у З. Махаммадалиева не было вообще никаких документов, даже сертификата качества, однако это не помешало ему заниматься реализацией водки «Газалкент», «Столичной» и вина «Армуго» без акцизных марок. На все том же «Ипподроме» был задержан гражданин Республики Таджикистан Б. Рахимов, у которого изъято 23.160 бутылок водки на общую сумму около 4 млн. сумов. Здесь следует сделать оговорку: во всех означенных нарушениях вина ложится как на самих продавцов, не соблюдающих порядок, так и на контролирующие органы, а не только на администрацию рынка. Она же лишь предоставляет услуги посетителям и коммерческим структурам посредством оформления положенных документов.

Со складом, число нарушений не уменьшается. В магазине «Гайбулла» Бектемировского района было изъято 2.075 бутылок спиртного без акцизных марок. Также же полевые и в производственной фирме «Гушт-суг-

КАК ВЫПОЛНЯЮТСЯ РЕШЕНИЯ ПРАВИТЕЛЬСТВА

ПРОВЕРКИ НА «ИППОДРОМЕ»

Меняются времена, меняются нравы... Однако не переводятся любители половить рыбку в мутной воде, те, кто не хочет жить по закону, а любым путем старается обойти его, чтобы нажиться неправомерным путем.

Еще в июле 1996 года Кабинетом Министров Республики Узбекистан было принято постановление «Об организационных мерах по подготовке и введению акцизных марок», направленное на обеспечение полноты уплаты акцизного налога и предотвращение нелегального ввоза, производства и реализации в Республике Узбекистан табачных изделий и алкогольных напитков». Напомним еще раз, что реализация вышеуказанной продукции без маркировки ее акцизными марками с 1 октября 1996 года запрещена.

О том, как выполняются это постановление на местах, о рейдах и проверках, проводимых налоговыми органами, газета писала не раз. Но факты вынуждают вновь вернуться к этой теме.

Время проведения налоговых органов рейда в г. Бахте (Сырдарьинская область) задержаны две автомашины, в которых обнаружено 174.970 пачек сигарет «Ролло» на 3.499,4 тыс. сумов. Табачные изделия без акцизных марок перенесли в нарушение закона из Таджикистана в Ташкент для последующей реализации на «Ипподроме». В Ферганской области та-

моженной службой изъято 86,5 тысяч пачек сигарет, а также 9,2 тысячи бутылок спиртного на общую сумму 1.970,1 тыс. сумов. Девять материалов по делам, в которых обнаружены признаки преступления, направлены для принятия мер в правоохранительные органы. 12 октября прошедшего года сотрудниками таможенной поста «Андархан» Ферганской области задержана автомашина марки «Кубань» (гос. номер 14-30 ЛБМ) из Таджикистана. Водитель Х. Абдуллаев не уплатил акцизного налога и соответствующего оформления документов пытался ввезти на территорию нашей республики 624 коробки со спиртными напитками и около 6 тысяч импортных сигарет на общую сумму 730,6 тыс. сумов. По данному факту возбуждено уголовное дело. 13 ноября при таможенном досмот-

ре пассажиров поезда «Ташкент—Наманган» сотрудниками таможенной службы Наманганской области у пассажира Я. Абдурахимова обнаружено и изъято 7,5 тысячи пачек сигарет «Ролло» на 87 тысяч сумов, которые он пытался провезти без уплаты акцизного налога. Против него возбуждено уголовное дело. Конечно, нельзя огулю обвинять в нарушениях всех подряд работников торговли, частных, занимающихся индивидуальной трудовой деятельностью. Однако факты — вещь упрямая. На 1 декабря 1996 года налоговыми органами проверено 16.271 юридическое и физическое лица. В 5.018 случаях обнаружены нарушения. Изъято 492,7 тысячи бутылок спиртного и 1.227,6 тысячи пачек табачных изделий без акцизных марок. Привлечено к административной ответственности 2.676 человек. Сумма финансовых санкций составила 2.674,7 тыс. сумов.

Работникам таможенной службы пресечено 19 фактов правонарушений, связанных с уклонением от уплаты акцизного налога. Изъято 109 тысяч пачек сигарет и 16,8 тысячи бутылок алкогольной продукции на 2,4 млн. сумов.

Контроль за исполнением постановления правительства о введении акцизных марок находится в центре внимания и под постоянным контролем ГНК республики. Работа продолжается.

Ф. РАСУЛОВ, руководитель пресс-службы Государственного налогового комитета Республики Узбекистан.

СТИПЕНДИЯ БЕРДИЯРА ТУРАПОВА

Память о каттакурганском юноше Бердияре Турапове, погибшем в Афганистане, жива. Учился Бердияр в школе N 23. Был добродушным и приветливым. Таким его запомнил учитель и друзья. Они-то, бывшие одноклассники Бердияра, и решили за счет своих личных средств учредить в школе стипендию имени Турапова. Она, конечно же, не велика, однако ребята воодушевились и заметно подтянулись в учебе. А присуждаться школьная стипендия будет по итогам каждой четверти.

МЕДПУНКТ ДЛЯ СЕЛЬЧАК

В кишлаке Янгитабд кооперативного объединения имени Маннапа Джалалова Андижанской области слан в эксплуатацию медицинский пункт. Он построен коллективом сельских строителей местной ПМК-66. Это здесь уже второй объект подобного назначения — аналогичный сельский медпункт функционирует в соседнем кишлаке Пахтакор с прошлого года.

Медпункт в Янгитабде оснащен современной диагностической и лечебной аппаратурой. Здесь жители кишлака могут получить квалифицированную врачебную помощь. У них, таким образом, отпала необходимость ездить для лечения и медицинских консультаций в районный центр.

К. НИЗАМОВ, (корр. УзА).

НАРОДНОЕ СЛОВО ХАЛҚ СЎЗИ. Учредители: Совет (Кенгаш) Олий Мажлиси Республики Узбекистан и Кабинет Министров Республики Узбекистан. Адрес: 700000, Ташкент, ГСП, ул. Матбуотчилар, 19. Телефон для справок — 36-09-67. Отдел рекламы: тел., факс — 36-09-25. Регистрация № 0002. Индекс 64610. Заказ Г-021. Объем 2 печ. л. Способ печати офсетный. Формат А-2. Тираж 14.305. Газета сверстана на компьютере ИВМ в редакции газеты ст. оператором ЭИМ Ю. РЕПЕТОВЫМ, оператором В. АЙТОНОВОЙ. Время подписания в печать по графику в 21.00.